

## 山东橄榄球打造出金牌之师

# 敢为人先,向“将来的自己”挑战

2009年国际奥委会正式决定,七人制橄榄球将成为夏季奥运会的比赛项目。一说到橄榄球,很多人就想到电视转播上看到的美式橄榄球,戴着头盔,横冲直撞似乎有点野蛮,让人望而却步。但事实上,七人制橄榄球跟那个完全不一样。在与传统十五人制相同的比赛场地内,七人制橄榄球的人数由15人改变为7人,由于人数的减少,相对的个人活动范围增大,比赛时个人技术有较好施展和发挥空间,而且比赛中结合了技术、智慧、体力、速度等要素,使整个比赛节奏增快,高潮迭起,适合推广,场地基本不受限制,三对三,五对五也能玩。夏季奥运会吸纳七人制橄榄球进入的初衷,就是看中了这个项目具有“广泛的参与性”。



►山东橄榄球队就有一股不服输的劲头。(资料片)

本报记者 李志刚

### 文化建设是立队之魂

从2013年辽宁十二运开始,男、女七人制橄榄球成为正式比赛项目,山东男、女橄榄球队是这个项目当之无愧的胜利之师、王者之师、金牌之师,2013年辽宁十二运上,他们双双夺取金牌,2017年天津十三运,又都卫冕成功,书写了一段新的传奇。在十三运会男子橄榄球决赛结束后,山东男子橄榄球队队长马冲带领队友们唱起了《强军战歌》,让现场的人为之动容。回忆起当时的情景,马冲说,“我们一直就有唱军歌的传统,当时拿到冠军之后,我感觉有一种心情要抒发出来,我们啦啦队也在看台上,很多人给我们加油鼓劲,所以也是一种感情的宣泄,就想大声地吼一吼。”——这支金牌之师到底是如何炼成的?

七人制橄榄球是十二届全运会新设正式比赛项目,在项目设立之初,山东省体育局就决定高标准、高起点组建山东男、女橄榄球队。建队之后,山东成功引进了部分农大主力,并聘请了原农大橄榄球教练卢晓辉担任我省橄榄球队总教练,于2010年下半年在全国率先组队完毕。

山东橄榄球队自建队之初,便十分重视文化建设。在

总教练卢晓辉看来,“一支队伍的文化建设,是立队之本,立队之魂,没有文化的队伍必定不会有好的精神面貌和战斗力。”在激烈的拼抢、强劲的冲撞、快速的奔跑中,队员们将队伍的这种精神面貌和战斗力展现得淋漓尽致,也正是因为这样,才成就了山东男、女橄榄球队在连续两届全运会上双双卫冕的体坛传奇。

### “中西结合”团结制胜

橄榄球是一个“舶来品”,本身带有西方的文化元素,作为一个学者型教练,卢晓辉创造性地将橄榄球原生的文化内涵与本土文化相融合,打造出了一支极具齐鲁文化特色的鲁式橄榄球队。

从山东橄榄球队队徽上所传递出的文化符号,就非常形象地体现出了卢晓辉的这些思路。“山东是孔孟之乡,队徽上‘山东’两字用篆体来体现孔孟之乡的传统文化,是对橄榄球这一‘舶来品’本土化的改造,而橄榄球本身具有‘硬邦邦’的一种性格,我们就借泰山上的‘石敢当’作为寓意,泰山石敢当除妖辟邪的传说,也有着深刻的文化意味。”谈及队徽最初的设计灵感,卢晓辉这样告诉记者。

七年来,山东橄榄球队逐渐形成了自己独有的运动队文化特色。“享受疼痛,敢为人

先”,是球队核心价值观,“团队、纪律、荣誉、责任”,是球队的价值取向。在这种文化层面的引领下,每一名运动员都能团结协作,严守纪律,以团队荣誉为重,勇于承担责任,因此,才造就了这支威猛无畏之师。七年来,队员换了一批又一批,但队伍的精神特质却没有因为人员的变动而改变!

### 享受疼痛,敢为人先

“经过两个周期的沉淀,橄榄球队已经形成了拥有自身文化底蕴和内涵的特色,这是项目长远发展的内生动力,一支没有文化建设的队伍,不可能成为常胜将军。”天津十三运会男、女队双双夺冠后,在现场观战的山东省威海训练中心主任崔江当时这样说道。这支作风优良、能打胜仗的队伍,无论从管理、训练还是综合素养,都是威海中心其他队伍学习的榜样。七年来,山东橄榄球队逐渐形成了自己独有的运动队文化特色——“团队、纪律、荣誉、责任”,是球队的价值取向,“享受疼痛,敢为人先”,是球队核心价值观。

对于“享受疼痛”这一理念,卢晓辉解释说,因为橄榄球运动需要有很剧烈的身体对抗,有对抗就会有疼痛,疼痛谁都不喜欢,但反过来我们要理解它,因为有疼痛,才会

有成长。“比赛的时候有没有信心、胆量去拦截对手,去拦截他肯定会有疼痛,勇敢还是怯懦,需要在瞬间做出选择。”

“敢为人先”,则是在目标的指引下,勇于挑战,敢于做他人做不到的事情。在山东省橄榄球队建队之初,卢晓辉就激励队员们,“刚开始建队的时候,可以说是白纸一张,那时候我就告诉队员们,我们的目标不是仅仅拿个全国的冠军。我们要向‘过去’挑战,向‘横向的对手’挑战,向‘将来的自己’挑战,甚至向一些消极的东西发起挑战,这是件不太容易的事。”

尽管在国内已经取得了骄人的战绩,但卢晓辉并不满足于现状,“我们一直有一个奥运战略,就是要高起点、高定位,国际上有很多比我们强的优秀球队,我们要找出跟强队的差距所在,下一步迎头赶上。”前不久,山东省体育局与体育总局签署中国国家橄榄球俱乐部战略合作协议,山东省将以蝉联两届全运会冠军的山东队运动员为班底全国选材组建中国(山东)男女国家橄榄球俱乐部,与国家队共同备战东京奥运会。卢晓辉认为这既是对过去的一种肯定,同时也是下一步的挑战,“这是国家橄榄球赋予我们的使命。相信通过大家的努力,可以完成阶段性目标。”



### 山东两将入选冬奥会集训队

本报讯 中国短道速滑队近日公布平昌冬奥会集训大名单,我省两位18岁小将于松楠、李璇凭借在奥运选拔赛上的出色表现入选,这也是我省冰雪项目运动员首次入选国家队冬奥会集训名单。(贵敏)

### 冬泳爱好者畅游台儿庄

本报讯 1月7日,第四届台儿庄古城国际冬泳节落下帷幕,来自俄罗斯、奥地利等国的国际冬泳组织代表队,及国内15个省市和省内存17市的300余名选手冬季畅游台儿庄运河古道。(史文平)

### “德美山东”摄影大赛落幕

本报讯 由山东省体育彩票管理中心等单位联合举办的中国体育彩票“德美山东”摄影大赛——“孝道美”主题大赛自启动以来,受到社会的广泛关注,广大摄影爱好者积极参与,踊跃投稿。本次大赛共收到投稿照片3932张。大赛截稿后,评委会评选出特等奖1名、一等奖3名、二等奖10名、三等奖25名、优秀奖100名。(体讯)

### 济南市冬季畅游泉水国际邀请赛圆满落幕

本报讯 1月14日,为期两天的2018年第六届济南市冬季畅游泉水国际邀请赛在济南天下第一泉景区(大明湖风景区)落下帷幕。来自世界五大洲的知名冬泳俱乐部以及冬泳名将齐聚泉城济南,参赛人次超过千人,参赛规模、参赛人数创历史新高。

本届冬季畅游泉水国际邀请赛共设置大明湖300米公开水域竞速赛、泳池50米、100米四种泳姿及4×50米男女混合、自由泳、混合泳接力项目。最终俄罗斯阿卡维斯冬泳联合会、武汉水线队、湖北水线队、东莞善泳者游泳俱乐部、蒙古鄂勒本北塔冬泳队、俄罗斯海参崴队等分别获得公开水域竞速赛和泳池项目男、女各年龄组金牌,中国水线联队、东莞善泳者游泳俱乐部、济南市中冬泳队获得泳池项目竞速赛团体总分前三名。

国际冬泳联合会对接济冬泳赛给予了高度评价,认为济南市具备了举办国际冬泳世界杯的水平,并与济南市体育局签订了合作框架协议,将济南市冬季畅游泉水国际邀请赛纳入重点推广项目,列入国际冬泳联合会年度系列赛事,参赛优胜选手将通过参加济南冬泳赛获得国际冬泳联合会国际排名积分。(体讯)



山东男、女队双双夺冠后合影留念。(资料片)